
Zweckverband Raum Kassel

NIEDERSCHRIFT

über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am Donnerstag,09.09.2021,
17.00 Uhr, im Sitzungssaal der Geschäftsstellen StändeplaE 17, 34117 Kassel

Beginn:

Anwesende:

Tagesordnung:

17.00 Uhr Ende

siehe Anwesenheitsliste

siehe Einladung vom 26.08.2021

18.20 Uhr

Der Vorsitzende der Verbandsversammlung begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschluss-
fähigkeit fest. Gegen die übersandte Tagesordnung keine Einwände bestehen.

TOP 1: Wahl des/der Vorsitzenden

Es liegt ein. gemeinsamer Wahlvorschlag der Fraktionen SPD / CDU vor. Demnach wird als
Vorsitzender Andreas Mock, CDU vorgeschlagen.
Weitere Wahlvorschläge werden nicht gemacht.
Gegen die offene Wahl erhebt sich kein Widerspruch.

Abstimmunq:

Der Haupt- und Finanzausschuss wählt Herrn Andreas Mock, CDU, einstimmig zum Vorsit-
zenden.

Herr Mock, CDU, hat erklärt, dass er die Wahl annimmt

TOP 2: Wahl des/der stellvertretenden Vorsitzenden

Es liegt ein gemeinsamer Wahlvorschlag der Fraktionen SPD, CDU und Bündnis 90/Die Grü-
nen vor. Demnach werden vorgeschlagen als Stellvertreter Chr:istian Strube (SPD), Holger
Augustin (CDU) und Joana Al Samarraie (890/DG).
Die Reihenfolge ergibt sich aus der Geschäftsordnung, aufgrund der Größe der vertretenen
Fraktionen.
Weitere Wahlvorschläge werden nicht gemacht. Gegen die offene Abstimmung über den
Wahlvorschlag erhebt sich kein Widerspruch.

Abstimmuno:

Der Haupt- und Finanzausschuss wählt einstimmig Christian Strube (SPD), Holger Augustin
(CDU) und Joana Al Samarraie (890/DG) zu stellvertretenden Vorsitzenden.

Die Gewählten haben erklärt, die Wahl anzunehmen.
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Da der gewählte Vorsitzende und die gewählten Stellvertreter nicht an der Sitzung teilnehmen,
führt der Vorsitzende der Verbandsversammlung, Manfred Merz, die Sitzungslei[ung fort.

TOP 3i Wahl des/der Schriftführers/in und seineslihres Stellvertreters/in

Nach der Geschäftsordnung wird die Schrif.tführung durch Mitarbeiter/innen der Verbandsge-
schäftsstelle wahrgenommen.

Herr Dr. Haller schlägt daraufhin vor:

1. Fred Theis als Schriftführer und
2. Dr. Christina Grebe als stellvertretende Schriftführerin

Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Gegen eine zusammengefasste und offene Ab-
stimmung werden keine Bedenken vorgebracht.

Abstimmuno:

Der Haupt- und Finanzausschuss wählt einzeln einstimmig

1. Fred Theis als Schriftführerlin
und
2. Dr. Christina Grebe als stellvertretende Schriftführerin

Die Gewählten nehmen die Wahlan.

TOP 4:
(TOP 6 der
Wers.)

223. vergleichende Prüfung "Haushaltsstruktur 2020
Regionalverbände

Begchluss Nr. 3617

fn.der Aussprache beteiligten sich die Ausschussmitglieder Jochen Lody, Frank Hellwig, Erich
Schaumburg, Manfred Merz und Eckhard Jochum. lnhalt waren insbesöndere die Beslhluss-
gunkje zu 2. und deren Umselzungsmöglichkeiten. Zur Erweiterung der bisherigen digital un-
terstützten Arbeitsform beim ZRK wird die Einbeziehung des Mandatsträger gäwünslht und
von der Verwaltung zugesagt.

Beschluss:

Der Ausschuss empfiehlt der Verbandsversammlung - bei diner Enthaltung - folgenden Be-
schluss zu fassen:

1 Der als Anlage beigefügte Schlussbericht über die 223. vergleichende Prüfung
,, Haushaltsstru ktur 2020: Regiona lverbände" wird zu r Ken ntn is genommen.
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3.

Der Verbandsvorstand und die Geschäftsstelle werden beauftragt, insbesondere die
Empfehlungen zu einer digital unterstützten Arbeitsform beim Zweckverband Raum
Kassel (ZRK) und den Vorschlag für die Behandlung des in der ZRK-Bilanz ausge-
wiesenen ,,nicht durch Eigenkapital gedeckten Fehlbetrags" zu prüfen und dazu Vor-
gehens- bzw. Umsetzungsvorschläge vozulegen.
Der Verbandsvorstand und die Geschäftsstelle werden beauftragt, eine Arbeits-
gruppe,,Datenmanagement und papierloses Büro" einzuberufen.

TOP 5:
(TOP 7 der
Wers.)

TOP 6:
(TOP 8.1 der

Wers.)

Bericht über die Ausführung der Haushaltswirtschaft
im Jahr 2021

Antrag Fraktion DIE LINKE
Anderung der Satzung des ZRK zu $ 9 Abs. 1 Pkt. 15 und
$ 11 Abs.5 Pkt.7

Beschluss Nr. 3623

Ohne Aussprache

Der Ausschuss em pfiehlt der Verbandsversam m lung

den Bericht zur Haushaltswirtschaft202l gemäß $ 28 Abs. 1 der Gemeindehaus-
haltsverordnung (GemHVO) zur Kenntnis zu nehmen.

Vor Beginn der Aussprache gab Fred Theis die Mitteilung, dass seit 01 .08.2021 eine Über-
gangslösung bis zur Nachfolge der VD-Stelle getroffen worden ist, die neben seiner Person
auch Herrn Dr. Christoph Haller betrifft. Aktuellwird seitens des Verbandsvorstandes überlegt,
eine qualifizierte Venrualtungsstelle auszuschreiben, die im Stellenplan nach A13/TVöD 13
ausgewiesen werden soll und sich zunächst aus für die VD-Stelle einzuplanenden Mitteln fi-
nanzieren könnte. Damit bestünde ausreichendZeitfür die notwendigen Abstimmungen in der
Nachfolgefrage, die dann aufgrund zukünftiger Verab-redungen erfolgen kann. Soweit eine
Koppelung an das Ausscheiden der dezeitigen Leitung der Venrualtung erfolgt, kann der/die
zukünftige Verbandsdirektor/in auf eine eingearbeitete Venrualtungsleitung zugreifen.
An der nachfolgenden Aussprache beteiligten sich die Ausschussmitglieder Frank Hellwig,
Erich Schaumburg, Eckard Jochum und Manfred Mez. Das Für und Wider der Mitteilung, un-
ter Berücksichtigung der seit Antragstellung vergangenen Zeit, wurde thematisiert. DerAntrag-
steller wies darauf hin, dass er möglicherweise bereits für die Sitzung der Verbandsversamm-
lung die Abstimmung herbeiführen lassen möchte.

Beschluss:

Der Ausschuss gibt der Verbandsversammlung zum aktuellen Zeitpunkt keine Beschlussemp-
fehlung.
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TOP 7: Verschiedenes

Keine Meldungen

Ende der Sitzung: 18.20 Uhr

der mlung
Fred Theis
Schriftfiihrer


